

为银发经济发展织密法治之网

浙江省法学会银发经济法治研究会在杭成立

本报记者 胡宗昊

本报讯 16日,浙江省法学会银发经济法治研究会成立大会暨首届“银发消费的权益保障”学术年会在杭州举行,为银发经济发展织密法治之网。

银发经济法治研究会经浙江省法学会批复成立,标志着我省在法治护航银发经济领域的研究迈出重要一步。研究会旨在通过法治力量,为银发经济的健康发展、为老年人的权益保障作出贡献。首任会长郑金都介绍,研究会将致力于聚焦前沿问题,推

动制度建设,针对老年消费维权、养老金融监管等难点问题开展专题研究;加强公益服务,开展普法宣传与法律援助,破解老年人“维权难”问题;链接实践经验,服务基层治理,为政府制定养老政策提供法律参考,指导企业合规经营。

“研究会既是推动银发经济领域法学研究专业化、系统化的重要学术平台,也是强化法治供给、服务党委政府决策的高端智库。”省法学会党组成员、专职副会长许洁介绍,研究会将广泛吸纳立法、司法、行政等相关工作者和高

校专家、新闻媒体及企业家代表,组建跨界智库队伍,首批吸纳50余位来自司法机关、政府相关部门、高校、媒体及康养企业的专业人士组成理事会,旨在通过法治力量,破解银发经济在养老、医疗、金融等领域涌现的新型法律问题。

会议设置了论文研讨与圆桌论坛环节,来自高校、律所、公证处及养老企业的代表,围绕养老服务合同规范、金融防诈、智能适老产品监管等议题展开讨论。目前,研究会已征集到学术论文30余篇,后续成果将汇编成集。

26人当场被抓,案值超700万元

温州海警查获一起走私冻品案

通讯员 李施睿 张镪镪

本报记者 王乃召

近日,温州海警局在温州附近海域查获1起涉嫌走私冻品案,现场抓获涉案人员26名,查扣“三无”船舶1艘,查获冻品140余吨,案值超700万元。

当日凌晨3时许,温州海警局接到95110报警称,瓯江北口大桥附近海域疑似有人正在进行走私冻品活动。接警后,温州海警局迅速形成警情处置方案预案,派遣水路、陆路执法力量处置。执法艇到达现场时,发现1艘未编刷船名船号的船舶正位于码头卸货。

经查,该船系“三无船舶”,长约40米,宽约7米,船头白色,船身蓝红色,船舱内存有大量白色编织袋,袋内有牛肚、牛杂等冻品100余吨,随船人员无法提供该批冻品的合法来源证明,该行



为涉嫌构成走私国家禁止进出口的货物、物品罪。同时,另一组海警执法人员在码头查获6辆准备转运走私冻品的半挂车,查获冻品40余吨。目前,案件正在进一步侦办中。

据了解,走私分子为追求非法利

润,往往使用性能简陋的“三无”船舶运输冻品,逃避海关监管,同时不达标的运输储存环境,会使冻品在运输过程中腐烂变质,滋生大量细菌和有害物质。浙江海警局呼吁广大群众,如发现走私活动,请立即拨打95110报警。

新警务护航新动能

浙江公安的十二字“服务经”

(上接1版)

打开“浙江知产警官在线”平台,200名专业“知产警官”和来自7所顶尖高校的专家团队,正为企业和群众答疑解惑。平台上线一年多,已响应5万多次中小企业咨询。

保护,要精准滴灌到“脆弱地带”。浙江公安打造“浙里安芯”商业秘密保护体系,并首创重点产业保护名录。人工智能、智能网联车、芯片等领域的93家科创企业首批“上榜”,享受公安机关更主动的风险排查和快速响应。同时,指导全省7家知识产权保护中心优化协同机制,精准服务全省2.1万家科技型中小企业。

保护网络也在不断延伸。在杭州滨江区海康威视园的“知识产权保护警务联络点”,安保主管点开工作台账说,“每周都有警官来巡查,从员工保密协议到服务器权限管理,每个细节都有专业指导。”据悉,这样的联络点,已在全省83家专精特新、技术密集型企业扎根。

部门间的壁垒也被打破。公安与法检共建省级知识产权保护联席会议,打造省市县行刑共治中心;与市场监管等部门加强协作,线索共享、联合执

法。上半年,这套体系受理商业秘密案件6起,立案2起,涉案金额达4600万元,有力保护了130多个知名品牌。

通“要素动脉”:政策“礼包”破壁引流

“在港时间只有7天,和客户还没谈好合同细节……”近日,杭州某文创企业负责人心急如焚。以往,持旅游签证赴港参展,停留期仅7天。杭州上城公安出入境得知后,主动上门,次日即办妥赴港商务签注,助力企业员工在港停留时间延长至14天。这是浙江公安服务“走出去”的缩影。

“走出去”要快,“请进来”也要畅。在宁波,“外国人签证预约办理”一经推出,便广受好评。“以前办延期至少跑两趟,这次手机上传材料,去一次就搞定,太方便了!”摩洛哥籍的Marwa Salalah为北高教园区移民事务服务站点赞。全省39个创新高地建成的移民事务服务中心,已服务1258家引才单位。

政策“礼包”持续加码:杭州、宁波、金华等地试点开展境外人员网上申报住宿登记,外国游客入住实现“指尖办”;住宿登记项目缩减50%,实现快速

入住。一揽子政策,让浙江的开放之门越开越大。

融“两新之力”:机器人“入列”实战升级

“‘滨小新’准备就绪,请求入列!”今年3月,在杭州市公安局滨江区分局,智能警务机器人“滨小新”正式入列。执勤首日,它便在奥体中心流利应答外籍游客问询。

“滨小新”由滨江公安分局与北京航空航天大学杭州创新研究院共同研发,是浙江公安“两新”融合(新质战斗力服务新质生产力)的生动体现。

浙江公安与多家顶尖科技企业共建“公安大脑”实验室体系,攻坚关键核心技术。人工智能眼镜、人形机器人等前沿装备,在公共安全领域找到“用武之地”,并在实战中持续迭代。

与“机器人”同频共振的是“人工智能+”行动。全省域上线的“110智能体”,作为县级公安机关“勤务中台”中枢,集成于“指挥一张图”,实现“图上一键调度、指令一键响应、资源一键推送”。系统日均服务1.5万名民警,高效处置2万余起警情。

跨越高墙 让爱续航

本报记者 徐新怡 通讯员 潘佳琪 赵振宇

本报讯 近日,一辆承载着思念的大巴车从青田县出发,驶向200多公里外的浙江省十里坪监狱。车上,女孩西西(化名)紧攥着一封写给爸爸的信,同行的还有十几名在押罪犯的未成年子女和亲属。车窗外风景飞逝,他们的眼中写满期待,无声诉说着对高墙内亲人的牵挂。

这场穿越高墙的帮教活动,由青田县司法局和浙江省十里坪监狱联合策划实施,旨在搭建起传递温情的监地桥梁,回应未成年家属的亲情需求,促进罪犯安心改造。

上午10点,大巴抵达省十里坪监狱第一关押点,“角落之花”亲情会见在此举行。一名因病行动不便的罪犯,急切地等待着家人。年迈的母亲因身体原因无法前来,委托两个孙女代为探望。大女儿对父亲轻声转述:“爸爸,奶奶说家里都好,别担心。你要好好的,保重身体……我们在家等你。”小女儿在一旁用力点头,眼中满是期盼。父亲紧紧握住她们的双手,泪水无声滑落。

在心理咨询师民警的引导下,家人间放下心结,分享近况。

下午的帮教活动在第三关押点进行。青田县帮教团人员向40余名青田籍罪犯介绍了家乡青田经济、民生、社会等方面的发展和变化,“家乡没有忘记你们,亲人盼着你们回来。希望你们珍惜改造机会,学习本领、遵守纪律,争取早日回归,用行动弥补过去,为家乡出力。”

在“一对一”帮教环节,工作人员分组与罪犯深入交谈。工作人员认真记录并回应罪犯诉求,以便后续跟进帮扶。

活动期间,青田县司法局还与省十里坪监狱召开座谈会,双方就加强信息沟通、优化帮教流程、做好刑释人员衔接帮扶等工作深入交流。

此次活动也是青田县司法局深入实施“角落之花”守护工程的重要内容之一。据了解,该工程以“法育青蓝”专项行动为牵引,构建起“司法行政牵头+部门协同+公益助力+社会支持”的帮扶体系。

(紧接1版)强化依法履职、依法办理的理念,着力建设实质化解的应用平台。善于运用法治思维、法治方式开展工作,依法受理、依法分流、依法办理、闭环管理,在法治轨道上实现定分止争。强化关口前移、未诉先办的理念,着力建设抓源促治的治理平台。加强基础工作,加强源头治理,加强法治宣传,推动从管理本位转向服务本位、从分散治理转向集成服务、从被动响应转向主动防控。强化科技支撑、智慧治理的理念,着力建设管用好用的智治平台。聚焦矛盾纠纷预防化解平台、社会治安风险防控平台定位,加强平台建设、强化实战应用、确保数据安全。强化实战实效、结果导向的理念,着力建设实绩说话的实战平台。指导关系要明晰,工作导向要鲜明,绩效评估要抓实,切实把工作精力和重心放到老百姓的事情上,有人力、依法办上,转到明确管辖、明确责任、督办落实、解决问题上。

会议要求,各地各有关部门要强化党的领导,强化协同配合,强化督导问效,强化工作保障,凝聚工作合力,切实以综治中心的迭代升级守护浙江长治久安、人民幸福安康。

与会人员实地参观了义乌市、金华市金东区及孝顺镇、浙江师范大学、华东金华农产品物流中心等综治中心。省法院、省人力社保厅、杭州市、宁波市、绍兴市、金华市、舟山市作交流发言。

会议还对当前维护社会稳定工作作了部署。

省委政法委办公会议成员,省直有关单位负责同志;各设区市党委政法委书记,副市长、公安局局长,市委政法委、市法院、市检察院、市司法局、市信访局负责同志参加会议。

本报职业道德监督电话:0571-85310013